

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Ориентиром развития человечества на пути к цивилизованному обществу всегда было достижение такого состояния, при котором человеку не грозит никакая опасность – ни социально-политического, ни природного, ни техногенного характера. Сегодня одним из важных критериев развития любого государства является защищенность его граждан, которая закреплена в правовых нормах и имеет действующий механизм реализации, что позволяет максимально уменьшить риск наступления нежелательных последствий для жизни, здоровья, чести, достоинства и других нормативно закреплённых прав и законных интересов человека.

В этих условиях вопросы обеспечения безопасности сотрудников органов внутренних дел приобретают новое, более актуальное значение. Во-первых, будучи гражданами Республики Беларусь, сотрудники органов внутренних дел имеют неотъемлемые права, закреплённые Конституцией, в которой отмечается, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность признаются наивысшей ценностью, а обеспечение прав и свобод человека является главной обязанностью государства. Во-вторых, выполнение сотрудниками органов внутренних дел своих обязанностей в сфере защиты прав, свобод и законных интересов участников общественных отношений в определенной степени зависит от уровня защищенности самих правоохранителей. В-третьих, нормативно-правовое обеспечение безопасного выполнения сотрудниками органов внутренних дел своих профессиональных обязанностей является несовершенным, значительное количество правовых актов содержат многочисленные пробелы и противоречия. В связи с этим вопросы административно-правового обеспечения безопасности сотрудников системы МВД Республики Беларусь приобретают сегодня особую актуальность.

Сотрудник органов внутренних дел при исполнении служебных обязанностей сам может быть объектом посягательства и одновременно обязан пресечь любое посягательство на другие охраняемые объекты, которые он должен защищать, т. е. сознательно рисковать своим здоровьем и даже жизнью для устранения опасности. Кроме того, деятельность сотрудников органов внутренних дел в основном связана с опасностью и стрессовыми ситуациями. Своеобразие воздействия опасности заключается в ее постоянном потенциальном присутствии. Возможность посягательств на сотрудников правоохранительных органов существует в течение всего времени выполнения оперативно-служебных задач, в частности при патрулировании, дежурстве, ношении форменной одежды и оружия, и даже в свободное от несения службы время.

Указанные особенности служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел требуют надежного обеспечения естественных прав на жизнь, здоровье, честь, достоинство и неприкосновенность в процессе исполнения ими своих должностных обязанностей. Однако существующий в настоящее время уровень обеспечения безопасности их деятельности свидетельствует, что состояние решения этой проблемы далеко от желаемого. Так, только с 2009 по 2014 г. в Беларуси погибли 72 сотрудника ОВД, 1680 получили травмы и повреждения. Одной из тенденций, вызывающих особую озабоченность, являются участвовавшие в последние годы факты оказания сопротивления сотрудникам, находящимся при исполнении служебных обязанностей по охране общественного порядка, профилактике дорожной безопасности, со стороны гражданских лиц.

В решениях коллегии МВД Республики Беларусь неоднократно указывалось на необходимость усиления работы по созданию безопасных условий служебно-трудовой деятельности сотрудников органов внутренних дел, однако противоречивость и разобщенность нормативно-правовой базы в этой сфере и недостаточность научно-методологических основ административно-правового обеспечения безопасности сотрудников органов внутренних дел значительно осложняют решение проблемы.

Следовательно глубокое исследование административно-правового обеспечения безопасности сотрудников органов внутренних дел, а также разработка предложений и рекомендаций относительно его дальнейшего совершенствования, обусловлены следующими факторами: важностью обеспечения максимальной защищенности лиц рядового и начальствующего состава как носителей прав и свобод, закреплённых Конституцией; опасным характером служебно-трудовой деятельности сотрудников ОВД в процессе защиты ими законных прав, свобод и интересов участников общественных отношений; недостаточным уровнем обеспечения безопасности сотрудников органов внутренних дел; несовершенством нормативно-правового обеспечения безопасных условий профессиональной деятельности сотрудников; недостаточностью научных разработок в области административно-правового обеспечения безопасности сотрудников органов внутренних дел, которые должны быть теоретико-методологической основой для дальнейшего совершенствования отношений и правовой базы в исследуемой сфере.

СЛУЖБА В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ОСОБЫЙ ВИД ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ

Современная концепция демократического правового государства исходит из положения о государстве-гаранте, которое не только декларирует общечеловеческие ценности, права и свободы личности, но и проводит широкие мероприятия по их воплощению в жизнь. Органы внутренних дел в этом случае выступают одним из важных инструментов (средств) государства в обеспечении данных гарантий. Уникальность деятельности ОВД заключается в том, что, являясь частью государственного